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第I卷(选择题，共60分)
一.单项选择题（每题只有一个正确答案，每题2分）

为疏解北京非首都功能，国家规划建设北京通州副中心和河北雄安新区，推进京津冀协同发展两项战略举措，将形成北京新的两翼，拓展区域发展新空间。读下图，据此完成1、2题。
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1.与通州相比，选择雄安新区疏解北京非首都功能的主要原因是(　　)

①靠近白洋淀，资源环境承载力强　②距北京较近，受其辐射影响发展快　

③交通设施好，便于开展对外联系　④开发程度低，有较大的发展潜力

A．①②        B．②③        C．③④       D．①④

2.疏解北京非首都功能，有利于北京市(　　)

A．扩大城市规模           B．丰富城市职能

C．改善城市环境           D．提高城市等级
鄂尔多斯市位于内蒙古自治区西南部，矿产资源丰富，煤炭探明储量占全国的六分之一。改革开放初期，煤炭得到大规模开采与输出，鄂尔多斯经济快速发展，成为国家重要的能源重化工基地。为了实现可持续发展，近年来鄂尔多斯在产业结构优化升级上大做文章，逐步从依靠能源、矿产资源向依靠先进科学技术转变。据此完成3-5题。

3.为了实现可持续发展，鄂尔多斯重化工业的发展方向是(　　)

A．控制企业规模，调整产业布局    B．淘汰落后产能，关闭小型煤矿

C．实施“走出去”宏观布局战略    D．提高加工层次，延长产业链条

4.伴随产业结构优化升级的是第三产业的发展，当前适宜鄂尔多斯发展的第三产业是 (　　)

①物流业　         ②房地产业　       ③高铁运输业　

④家政服务业     　⑤旅游业　         ⑥金融业

A．①⑤⑥        B．②③④       C．①②⑥        D．③④⑤

5.鄂尔多斯产业结构优化升级的最主要制约因素是(　　)

A．资金投入严重不足       B．污染严重，环境恶化

C．专业技术人才短缺       D．交通拥堵，通达度低
红水河为(珠江)西江上游的别称，流域内山岭连绵，地势崎岖，水力资源十分丰富，它的梯级开发已被我国列为国家重点开发项目。读图，完成6、7题。
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6．红水河水能资源梯级开发对珠江三角洲地区的主要影响有(　　)

A．不能满足用电需求的增长       B．能源消费结构不再以煤为主

C．改善大气环境质量             D．不易出现淤积减慢或侵蚀后退的现象

7．下列符合红水河流域综合开发利用方向的是(　　)

A．发展微电子工业               B．发展有色金属冶炼工业

C．发展畜牧业                   D．发展甜菜、花卉等城郊农业
川气东送是我国继三峡工程、西气东输、青藏铁路、南水北调之后的第5大工程。干线起于四川达州宣汉，止于上海市，途经重庆市、湖北省、安徽省、浙江省、江苏省，全长1674千米。读图，完成8、9题。
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8．下列因素中，属于影响川气东送管线走向的经济因素的是(　　)
A．城市分布　　  B．地形因素       C．交通运输条件       D．工业基础条件
9．西气东输管线的终点是上海市，川气东送又向上海供气，这是因为(　　)
①长期来看，西气东输不能满足上海市发展的需求　   ②可以增大上海港对外出口天然气的能力　  ③增强对上海供气的安全性和可靠性　  ④可以合理布局管线网
A.①②④　　      B.②③④　　       C.①②③　    　      D.①③④

我国是世界上玉器生产和消费的主要国家，缅甸以生产和加工玉器蜚声远播。北京自古以来是全国的玉雕加工中心和消费中心，产品以精雕细琢著称。20世纪80年代后，北京引进国外现代化的加工技术，逐步成为全国最大的玉雕生产基地。近年来，北京玉雕加工业逐渐向玉器产地转移，缅甸、云南昆明等国家和地区成为新的产业转移区。大部分制玉厂家把采矿地点放在缅甸，加工地点放在云南。据此完成10-12题。

10．20世纪80年代后，北京发展玉雕产业的优势条件是(　　)

①劳动力丰富　②能源充足　③政策支持　④加工技术先进

A．①②　     　　  B．②③            C．②④            D．③④

11．缅甸吸引北京玉雕产业转移的主要优势条件是(　　)

A．消费市场广       B．环境优美        C．产业基础好      D．交通便利

12．与缅甸相比，在云南设厂的主要原因是(　　)

A．劳动力价格低     B．避开高额关税    C．加工技术成熟    D．减少运输成本
产业梯度主要指由于国家或地区间的资源要素禀赋、经济、技术、产业分工差异而在产业结构水平上形成的阶梯状差距。下图为中国区域间产业转移梯度模式。据此完成13、14题。
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13．甲、乙、丙、丁代表的产业要素分别是(　　)

A．能源、劳动力、资本、技术       B．劳动力、资本、能源、技术

C．技术、资本、劳动力、能源       D．资本、能源、劳动力、技术

14．目前中国东部产业向中西部地区进行梯度转移中最常见的类型是(　　)

A．能源密集型    B．劳动力密集型     C．资本密集型     D．技术密集型
“一带一路”是指“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。“孟中印缅经济走廊”“中巴经济走廊”将深度对接“一带一路”，有力推进贸易、旅游、投资、交通、能源资源、金融以及生态环保等方面的合作，培育新的经济增长点，实现中国与沿线国家共同发展。下图为“一带一路”路线图。据此完成15、16题。
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15．关于“海上丝绸之路”下列说法正确的是(　　)

A．冬季是A海域周边地区旅游旺季

B．在B海域航行的轮船吃水深度比其他海域深

C．C海域航行的轮船在冬季是顺风顺水

D．D海峡夏季洋流自东南流向西北

16．比较地跨亚欧大陆的“陆上丝绸之路”和“海上丝绸之路”各自具有的优势，正确的是(　　)

①海上丝绸之路经过的路线更短，贸易量更大　②海上丝绸之路可借助夏、冬季风，有利于航行　③海路比陆路运量大，成本低　④陆上丝绸之路速度慢，安全性高

A．①②          B．①③          C．②③          D．③④
2011年11月28日至12月11日,《联合国气候变化框架公约》第17次缔约方会议在南非德班召开,《京都议定书》第二承诺期的存续问题,是德班大会期待解决的关键问题。经过近两周“马拉松式”的谈判,会议于当地时间11日凌晨在南非德班闭幕,大会通过决议,建立德班增强行动平台特设工作组,决定实施《京都议定书》第二承诺期并启动绿色气候基金。据此完成17-19题。
17.《京都议定书》要解决的问题是
(　　)
A.酸雨问题     B.臭氧层破坏问题     C.核扩散问题     D.全球变暖问题
18.下列哪个国家最急切盼望《京都议定书》第二期承诺能坚决早日执行
(　　)
A.俄罗斯        B.美国         C.中国

 D.马尔代夫
19.发达国家率先承担先减多减限制的义务,说明
(　　)
A.地球上二氧化碳的增多都是由已完成工业化的发达国家造成的
B.发展中国家经济水平低,不承担减排限排的义务
C.国际环保中,无论国家大小,承担责任是相同的
D.国际环保中,应遵循“共同但有区别的责任”原则

阅读材料,回答20-22题。
①珍惜地球资源 转变发展方式——提高资源利用效益。(第43个“世界地球日”主题)

②地球上各个荒无人烟的角落几乎都有了捕鲸船的“足迹”,它发现了大量不为外人所知的洋面和岛屿。如今欧美的兵舰在那些地方纵横驰骋,他们大约应该为早期的开发者——捕鲸者——鸣炮致敬吧!(梅尔威尔《白鲸》)

③打死虎,打死豹。……分肠肚,分骨头,饱饱吃,啾!啾!啾!(傣族古歌谣《欢乐歌》)

④种豆南山下,草盛豆苗稀。(陶渊明《归园田居》其三)

20.四段文字中,描述采猎文明时期生活场景的是
(　　)

A.①

B.②

C.③

D.④

21.材料②描述的生产场景体现人类对自然的______态度
(　　) 

A.依附自然
    B.改造自然     C.征服自然   
D.善待自然
22.亟待解决的全球性环境问题出现在______描述的文明时期
(　　) 

A.①

B.②

C.③

D.④
资源环境是经济增长的物质基础,中国经济发展迅速,但大规模地快速推进工业化以及粗放型的增长方式使中国付出了巨大的代价。资源环境急剧恶化,经济发展与资源环境之间的矛盾日益显现,成为制约中国未来发展的“瓶颈”。因此,采用科学标准的体系全面测量中国绿色GDP,能较好地全面考核中国的资源环境效率,提高经济增长质量。据此完成23-25题。
23.当前,我国倡导“绿色GDP”,其内涵是
(　　)

A.保护环境,放弃经济增长                 B.大力发展绿色食品
C.强调经济发展与环境保护的统一          D.强调发展无污染的产业
24.有关绿色GDP的理解,正确的是
(　　)

①绿色GDP的实质是实现人与自然的和谐统一
②绿色GDP概念的提出,最关键的是促使决策部门和公众观念的变化
③绿色GDP的含义是不追求GDP的增长速度,而追求环境质量
④绿色GDP的提高会增加资源的相对消耗量
A.①②
         B.②③
         C.③④
          D.①④

25.下列经济增长方式可以反映“绿色GDP”理念的是
(　　)

①大力发展传统工业,提高经济收入水平
②砍伐出售林木,获得巨大经济收益的同时,得到大片耕地
③发展“循环经济”,获得经济收益
④实现清洁生产,获得经济收益
A.①③           B.②④        
 C.②③
          D.③④

下图为我国四条不同的能源进口路线图。读图,回答26-28题。
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26.单位能源单位距离运输费用最高的线路是
(　　)

A.甲
B.乙
C.丙
D.丁
27.下列关于图示能源进口路线的说法,正确的是
(　　)

A.丙、乙两路线维护成本最高           B.甲路线沿线水土流失多发
C.丁路线更适宜冬季航行               D.丙路线地形平坦,工程量最小
28.我国能源进口建设多条路线主要是为了
(　　)

A.节省运输成本                       B.均衡国内能源进口
C.提升能源安全
                     D.降低能源进口消耗

近些年来,生活在伍拉斯顿群岛的许多动物视力严重退化,羊患上了白内障,野兔和鸟类几乎双目失明,渔民捕到的鱼大多数是盲鱼。当地居民外出时暴露的皮肤很快就被晒得通红,眼睛也有痒痛感。这种情况是由于大气层中臭氧层被破坏而造成的。据此,回答29、30题。
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29.造成当地环境问题的臭氧层空洞出现在[image: image8.png]



(　　)

A.北极上空   
B.南极上空      C.赤道上空
    D.北大西洋上空
30.保护臭氧层的有效对策是
(　　)

A.建立大范围的热带雨林自然保护区
B.各国共同行动,联合治理酸雨和汽车尾气污染
C.各国共同行动,最大限度地减少氯氟烃化合物的排放
D.严格控制发达国家CO2的排放量

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

31．2015年12月30日，习近平总书记主持召开政治局会议，审议通过《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》，已经开始了新一轮的东北振兴战略。阅读以下材料，回答问题。(20分)

材料一　东北某城市以煤炭为主导产业的产业结构调整模式图
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材料二　东北产业结构变化表

	
	1978年
	2005年

	第一产业比重(%)
	20.0
	12.8

	第二产业比重(%)
	64.3
	49.6

	第三产业比重(%)
	15.7
	37.6


材料三　三江平原湿地变化图
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(1)分析材料一所示某市产业结构调整模式的特点。(6分)

(2)说出东北2005年产业结构与1978年相比的变化特点。(4分)

(3)产业结构调整是振兴东北老工业基地的主要措施之一。根据材料一、材料二，利用所学地理知识，简述东北老工业基地应该如何调整产业结构？(6分)

(4)根据材料三判断，1954年至2000年三江平原的湿地和土地利用的变化会对当地生态环境产生哪些影响？(4分)

32．黄土高原水土流失具有形式多样、地表受侵蚀时间集中的特点，主要侵蚀力包括流水侵蚀、风力侵蚀等。淤地坝，是指在水土流失区各级沟道内修建的以滞洪拦泥、淤地造田为目的的水土保持工程。它是黄土高原地区人民在长期水土保持实践中独创的治理水土流失的一种行之有效的工程措施。(20分)
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陕北小流域典型治理措施剖面示意图
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淤地坝不同时期的变化图
(1)从气候因素角度，分析黄土高原水土流失为什么具有侵蚀时间相对集中的特点。

(4分)
(2)说明黄土高原水土流失造成的资源损失。(6分)
(3)简述沟道中修建多座淤地坝所起的作用。(4分)
(4)分析黄土高原开展的防护林、经济林、人工草地建设产生的生态效益。 (6分)

第I卷(选择题，共60分)
一.单项选择题（每题只有一个正确答案，每题2分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	C
	D
	A
	C
	C
	B
	A
	D
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	B
	C
	B
	C
	C
	D
	D
	D
	C

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	B
	C
	A
	D
	B
	A
	C
	B
	C


第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
31． （20分）
(1)避免煤炭资源枯竭带来的经济衰退；优化产业结构；提高经济效益，增加就业机会；保护生态环境。(6分)
(2)第一产业比重下降，第二产业比重下降，第三产业比重大幅上升；第二产业依然保持优势。(4分)

(3)延长产业链，提高附加值，发展轻工业、旅游业，降低煤炭工业比重。(6分)

(4)调蓄洪水能力下降、生物多样性减少、对污染物的降解能力下降(净化水质能力下降)。

(4分)
32.（20分）
(1)原因：降水集中于夏季，且多暴雨，一年中的土壤侵蚀常由几次大暴雨造成；冬春季北方冷空气南下，风力强劲， 土壤遭风蚀。(4分)
(2)损失：大量泥沙淤积于干流的水电站，导致其库容减小，削弱水电站的发电能力；为减轻河床和库区泥沙淤积， 需大量水用于冲沙入海(或水土流失导致下渗量减少，水资源通过地表径流流入海洋)，导致水资源的浪费；耕地面积缩减，土壤肥力下降；生态环境脆弱，生物资源减少。(6分)
(3)作用：拦泥保土，蓄积地表径流；淤地造田，增加耕地面积，提高了粮食产量；以坝代桥，改善交通(坝顶成为连接沟壑两岸的桥梁，方便了村民生产生活)；利于沟谷防灾减灾，保护下游生产生活安全。(4分)
(4)生态效益：拦截降水，涵养水源，调节地表径流；防风固沙，保持水土；固结土壤；改善小气候，促进农、林、牧多种经营。(6分)
PAGE  
                   科技让教学更简单   [image: image15.png]


   金榜让学习更轻松                11 / 11

[image: image15.png]